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本试卷共4面，41小题，满分300分。考试用时150分钟。

注意事项：

1．答卷前，考生首先检查答题卡是否整洁无缺损，监考教师分发的考生信息条形码是否正确；之后务必用黑色字迹的签字笔在答题卡指定位置填写自己的学校、姓名和考生号。  

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，答案不能答在试卷上。不按要求填涂的答案无效。

3．非选择题必须用黑色字迹的签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上。请注意每题答题空间，预先合理安排；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4．作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题的题号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的答案无效。

5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将答题卡交回。

第Ⅰ卷   选择题
一、选择题：（本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1.除夕之夜，哈尔滨举行“冰灯游园会”，而广州则举办“迎春花市”，造成这种差异的主要原因是： 

A.地势起伏大　      B.降水差异大　    C.离海远近相差大　     D.纬度差异大

2.关于我国降水的正确表述是                          
A．降水量从西北内陆向东南沿海递增

B．各地降水量的季节分配不均，80%集中于7、8两个月
C．北方一些地区的水旱灾害发生频繁，是因为那里降水量的年际变化小
D．湿润地区的年降水量必须达到800毫米以上
3.关于我国自然地理要素分布规律叙述错误的是 

A．我国地势西高东低，呈阶梯状分布              

B．我国年平均气温分布呈由南向北递减的规律

C．我国年降水量分布从东南沿海向西北内陆递减    

D．受地貌的影响，等温线在青藏高原向北弯曲

下表为我国四个地区的气候资料，据此完成4-7题。
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4.①~④地中位于东北地区的是

A．①             B．②             C．③            D．④

5.②最可能位于

A．华北平原       B．四川盆地        C．西北地区      D．青藏高原

6.③地气候最可能

A．温带季风气候   B．亚热带季风气候   C．温带大陆性气候     D．高原气候

7.④地最可能位于

A．华北平原       B．三江平原         C．江汉平原         D．宁夏平原

读我国四个地区的简图，回答8—9题。

[image: image3.jpg]



8.图中甲、乙、丙、丁四条河流纬度由高到低的顺序是

A．甲乙丙丁         B．甲丙乙丁         C．丙甲乙丁          D．丁乙丙甲

9.有关图中四河流特征的描述，不正确的是

A．甲河含沙量较小              B．乙河流含沙量最大

C．丙河7月下入汛期            D．四条河流中丁河流水量最丰富

张某承包了O.5公顷耕地．种植结构变化如下图。当地1月平均气温3℃。完成10～11题。
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10.张某承包的耕地可能位于
A．珠江三角洲       B．太湖平原      

C．华北平原         D．东北平原

11.导致种植结构变化的主要因素是
A．市场需求      B．生产经验       

C．自然条件      D．国家政策
12．春秋时期，齐桓公召集诸侯会盟，并订立盟约：“诛不孝，无易树子，无以妾为妻。”（树子指古代诸侯立为世子的嫡子——引者注）这说明齐桓公

    A．挟天子以令诸侯                   B．极力维护宗法制

    C．主张废除分封制                   D．推崇法家思想

13．《左传》记载，晋国赵鞅率军与郑国交战，临战发表誓词：“克敌者，上大夫受县，下大夫受郡，士田十万。”这反映出当时晋国 

A．分封制度受到冲击                    B．郡县制度全面推行

C．宗法等级秩序变动                    D．国家政权趋向松散

14.《汉书·武帝纪》记载：“元光元年冬十一月，初令郡国举孝、廉各一人。”由此可见当时：①分封制仍然存在 ②儒家思想已经影响选官制度 ③世家子弟失去优先为官特权  ④选官的对象和

内容比较开放

A．①②              B．③④            C．①②③            D．②③④

15.据钱穆《国史大纲》记载：“垂拱三年，或诬告（宰相）祎之，……（武）则天特令肃州刺史王本立推鞫（审问）其事。本立宣敕示祎之，祎之曰：“不经凤阁（中书省）鸾台（门下省），何名为敕？”由此可知当时

A．相权不断被削弱，皇权得以强化       B．君权不断被削弱，相权得以强化

    C．地方权力削弱，中央权力加强         D．相权对君权有制约作用

16.史载唐朝驸马（公主夫婿）选取注重门第出生，多出自勋贵名臣，而明朝严令皇室与大臣联姻，故驸马多出自寒门。这种变化反映了

   A．中央集权的加强                   B．科举制度的成熟

   C．贵族制度的衰落                   D．专制皇权的强化

17.对井田制的解读主要有以下观点：是奴隶制度下的土地国有制；是奴隶制度下的农村公社制；是封建制度下的土地领主制；是封建制度下的家族公社制或农村公社制。造成上述分歧的客观原因主要是

A．史料证据匮乏与多元史观            B．历史可以任人诉说

C．百家争鸣的需要                    D．西周土地买卖频繁，难以确认

18.明清时期我国城市化出现“离心现象”——在其它国家，城市人口比重愈来愈高，也愈来愈集中，小城市变大，大城市变得更大；但在中国，明清两代的几个大都市，从人口到城区规模都比两宋和元代时缩小许多。出现这种变化的原因最有可能的是 

    A．小农经济的发展                  B．资本主义萌芽的产生  

    C．工商业市镇大量兴起              D．新航路开辟

19.黄宗羲在《明夷待访录》中说：“用一人焉则疑其自私，而又用一人以制其私；行一事焉

则虑其可欺，而又设一事以防其欺。”能体现这一特点的中国古代政治制度有 

①三省六部制    ②宋朝在地方设置通判     ③明朝的内阁      ④清朝的军机处

A．①②              B．①③            C．②④             D．②③

20. 广东地区在唐朝时“岭南之田，所种惟稻”，到了清朝前期，“乡民以种稻收薄，故为它种（棉花，甘蔗，桑树）以为利。” 这一变化带来的影响是

   A．政府放弃重农抑商政策       B．农村经济结构发生变化

   C．小农经济开始逐渐解体       D．缓解了人多地少的矛盾

21.有人认为，中国古代某种对外贸易“在下只是些和平民众小规模的商贩活动，在上只是政府借以表示中国文化传播之一种光荣礼节而已。”下列符合这一认识的经济活动是 

A．汉朝的丝绸之路 
                    B．宋朝的海上丝绸之路

C．明朝的朝贡贸易 
                    D．晚清的中英鸦片贸易

22.1567年，明朝隆庆皇帝朱载垕同时开放了“海禁”和“银禁”，诏令“朝野上下率用银”，从此中国开始了大规模的白银进口。据统计，自16世纪中叶至19世纪初，西班牙从美洲横越太平洋，经菲律宾运到中国的白银，占新大陆白银总产量的3/4。由此可见，当时 

A．资本主义世界市场开始形成


    B．中国和西班牙垄断了世界贸易

C．中国的航运和对外贸易发达


    D．中国是商品经济高度发达国家

23.芜湖是明代中后期著名的浆染业中心，当时松江的白布也要送到芜湖浆染，故有“织造
尚松江，浆染尚芜湖”之说。这一历史现象反映出 
A．商品生产呈现区域化分工                  B．区域间有着不同的市场需求
C．手工业技术水平日趋平衡                  D．抑商政策阻碍区域经济发展
24.2013年6月10日，第五届端午文化节在北京开幕，粽子几乎成了端午节的代名词。我国各地饮食习惯是有差异的，南方人爱吃咸肉粽子，北方人粽子馅往往是甜的。这表明：①文化决定人们的行为方式与交往方式    ②一定的精神文化活动有相应的物质载体③不同区域的文化无不呈现出各自特色    ④文化是由人所创造的，为人所特有

A．①②        B．①④        C．②③         D．②④

25.电影是高附加值的产业，是文化创意的龙头，是综合性艺术，产业链长，可带动音乐、新闻与出版业，乃至带动旅游、地产、饮食等产业的发展。截至2013年12月，我国的电影票房已达200亿大关。2014年的上半年同比上升幅度超过两位数，年底估计会直逼300亿元，又将刷新一个历史纪录。这体现了 ①文化对经济的重大影响 ②文化是政治经济的反映 ③文化生产力的日趋重要 ④文化以经济发展为基础

A.①②          B.②④        C.③④        D.①③

26.在谈到“文化”时，著名学者易中天讲到这一个故事：在咖啡厅喝咖啡，发现杯子里有一只苍蝇。英国人的处理方法是把钱压在杯底，离开；日本人勃然大怒，对着店家大呼小叫；美国人笑了，还叫来服务员说，在我们美国，苍蝇不是这样放的……这个故事旨在说明

A.不同阶级所受文化影响不同，思维方式不同      

B.不同的文化环境，人们的交往方式不同

C.不同的文化环境影响人们在生活中的行为选择   

  D.不同的文化环境下人们的文化素养不同

27.有人说“可以写在纸上的规则叫制度，不言而喻的规则叫文化”，“必须打领带上班是制度，不穿背心上班是文化。”这主要说明文化对人的影响是： 

A．潜移默化的     B．源远流长的         C．积极主动的         D．相对稳定的

28. 莫言在谈到创作过程时说：“从马尔克斯文学里面得到很多的滋养，他是没见面的大师。”莫言说自己曾学过马尔克斯，但在创作生涯中，也不断去消化吸收并尝试自己的想法。莫言的创作体会启示我们：

A.不同国家作家的审美观相同             B.文化交流能够增强文化影响力

C.对待外来文化要以我为主、为我所用     D.文化竞争并不排斥文化合作

29．2013泰国·中国广西文化年——美丽广西”展演交流活动于7月10日在曼谷中国文化中心开幕，这场活动包括传统织绣艺术展、图片展和舞台艺术综合展等，还配以民间传统技艺例如织壮锦、编绣球等现场表演。开展“中泰文化年”活动有利于 ①促进中泰文化交流　②增强泰国人民对中华文化的归属感 ③中华文化走向世界，增强国际影响力　④使中华文化成为世界文化的核心
A．①②         B．①③           C．②④            D．③④ 

30．2013年7月，国际语言学家常设委员会和联合国教科文组织将在瑞士日内瓦召开“第19届国际语言学大会”，届时各国专家学者将研讨挽救和保护濒危语言的问题，寻求更有效的解决办法。之所以要挽救和保护濒危语言，是因为 ①语言作为一种民族文化是民族身份的重要标志 ②世界文化的交流传播要通过一定的媒介来实现 ③保持文化多样性才能共同促进世界文化的繁荣 ④民族语言是一个民族历史文化成就的集中展现
A．①②         B．①③           C．②④            D．③④ 

31．文化多样性是人类社会的基本特征。我们所说的文化多样性是指 
A.地方文化的多样性　         　   B.不同民族和国家文化的内容和形式各具特色
C.东西方文化的差异性　　          D.区域文化内容和形式的多样性
2013年6月15日，由海峡两岸73家单位共同主办的第五届海峡论坛今天拉开帷幕。本届论坛以“扩大民间交流、加强两岸合作、促进共同发展”为主题，以基层民众为主角，突出民间性、广泛性和草根性特色。据此回答32～33题。

32.海峡论坛活动  

A．是通过大众传媒进行的文化传播          B．有利于促进两岸文化的发展与进步
C．能够超越时空的局限                    D．对中国文化的发展不起作用 
33．当你看到反映两岸文化交流的成就展后要写一篇观后感，需要确定一组反映两岸文化交流政策的关键词。你认为下列各组中最准确的一组是 

A．相互借鉴　求同存异　提升文化实力      B．尊重差异　平等协商　认同外来文化
C．加强交流　文化共享　汲取各国文化      D．理解个性　积极创新　舍弃传统文化
34.2014年雪顿节于8月10日至8月16日在拉萨隆重举行。拉萨雪顿节是国务院首批非物质文化遗产，是拉萨仅次于藏历新年的又一盛大传统节日，具有丰富的文化内涵和浓郁的民族特色。对这一民族节日说法正确的是

A.雪顿节是藏族历史文化的长期积淀           

B.雪顿节是国家和民族历史文化成就的重要标志

C.通过雪顿节我们可以领略不同民族文化的韵味  

D.通过雪顿节我们可以研究人类文明的演进

35.“英国曾有很多殖民地，但即使300年的殖民地怎么看都不像英国。在几个华人社会中，新加坡西化的程度更高，同时，新加坡在社会结构上也更接近中国传统社会。”可见 ①文化具有相对稳定性 ②传统文化具有鲜明的民族性　③传统文化具有社会历史性　④文化具有时代性

A．①②         B．③④            C．①③            D．②④

第Ⅱ卷  综合题

二、非选择题：（本大题共6小题，满分160分。）

36．（25分）

材料一 《列女传》载“孟母三迁”的故事：孟子之家原在一处坟墓附近，年幼的孟子常嬉戏于坟墓之间。其母感到此地不利于孟子的成长，便搬迁到市场附近居住。此时，孟子又常常模仿商人玩耍经商游戏。于是孟母毅然再次搬家，迁居一家书院旁边。从此，孟子整日模仿儒生的学习和礼仪动作。孟母感到此处是最为理想的住地，因而定居该处。后来，孟子在书院教育、孟母教育、自己苦学与环境的影响下，终于成为一代大儒，被尊为“亚圣”。

材料二、 逛庙会、赏花灯、扭秧歌、贴春联……在春节这个中国最重要的民俗节日里，传统文化一直在延续。春晚当家、短信拜年、出外旅游，新时期又总有新内容不断出现：充满异域风情的洋庙会，代表西方古典文化的芭蕾舞，妙趣横生的外国人中华才艺大赛，在春节期间如大潮涌动。

（1）请用文化对人的影响的知识，说明“孟母三迁”的理论依据。（15分）

（2）材料二体现了《文化生活》的哪些重要观点？（10分）

37．（27分）

材料一 2012年3月7日晚，在巴黎塞纳河旁的法国外交部，中法文化交流的新平台——“艺术8”推介会隆重举行，来自法国的政商界人士以及中法艺术家200多人参加。“艺术8”文化交流活动于3月26日在北京正式启动，活动地点是由具有深厚历史积淀的中法大学旧址改造成的“艺术8”文化创意园，活动邀请了中国和欧洲的艺术家到那里进行艺术创作、体验和展示。

材料二 著名社会学家费孝通谈到文化的多样性时指出：“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。

（1）中外文化交流有何重要意义？（9分）

（2）我们应怎样为中外文化交流作贡献？（6分）
（3）谈谈你对“各美其美，美人之美”“美美与共，天下大同”的认识？（ 12分）

38．（26分）科举制在中国延续了1300多年，对中国社会产生了深远的影响。阅读下列材料，回答

问题。

材料一　科举之善，在能破朋党之私。……前此选举，皆权在举之之人，士有应举之才，而举不之及，夫固无如之何。既可（科举），……不能应试者，有司虽欲徇私举之而不得；苟能应试，终必有若干人可以获举也。此实选举之官徇私舞弊之限制。

——吕思勉《中国制度史》

材料二 故愚以为八股之害等于焚书，而败坏人材有甚于咸阳之郊所坑者但四百六十余人也。请更其法，凡《四书》、《五经》之文皆问疑义，其所出之题不限盛衰治乱，使人不得意拟，而其文必出于场中之所作。又不然，则姑用唐宋赋韵之法，犹可以杜节抄剽盗之弊。其表题专出唐宋策题，兼问古今，人自不得不读《通鉴》矣。

——顾炎武《日知录》

材料三 1905年全国工矿企业已达400家左右，铁路、轮船等新式交通事业也逐渐兴办，这些无疑需要大量科学技术人才来操作和管理。同时，新式学堂的急剧增加需要众多的具有新知识的教师；清末新政中增设的许多政府机构如外交部、商部、学部……等，也都需要懂得相关专业的干员。显然，科举制无法培养、选拔这类新式人才。

                                ——徐辉《废除科举制与中国社会的现代转型》

（1）据材料一，结合所学知识，归纳科举制的历史进步性。（10分）

（2）据材料二，概括顾炎武对科举制的基本观点。结合所学知识分析顾炎武上述议论的背景。（10分）

（3）根据上述材料并结合所学知识分析科举制1905年被废除的原因。（6分）

39．（26分）

材料一 郡县制取代分封制的必然结果就是贵族制让位于官僚制。官僚制是顺应中央集权和皇权制的需要而产生的一种新的组织形式和管理体制。……在官僚制时代，不管是旧贵族、新贵族，还是新兴的士人阶层，都必须通过任命，转化为官僚，才能成为政体的直接参与者。                        

——《文史纵横》2009年第3期

材料二  中国农村原本是一个自治的社会，“皇权不下县，县下是宗族，宗族皆自治，自治出于伦理”，几千年来都是如此。

——《国家、利益集团与三农问题》

材料三   在比较英美两国近代政制中“最高权威机构”的区别时，沃尔特•白芝浩指出：美国的最高权威机构不是单一的，而英国是单一的。

——《白芝浩和他的<英国宪法>》

材料四  中国没有以民主的名义使自己陷入政党争斗的局面，而是以一党体制实现现代化，发展出一种独特的纵向民主，形成稳定的关键。

——《中国大趋势》

（1）据材料一指出分封制转型为郡县制所反映的政治制度变化的本质特征是什么？（6分） 

（2）据材料二结合所学知识，影响中国古代社会政治稳定的主要因素有哪些？（8分）

（3）如何理解材料三中美英两国政治体制的主要特点。（6分）

（4）据材料三并结合所学知识指出，新中国如何创立发展出一种独特的纵向民主？（6分）
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40．读右图，回答：（20分）

（1）此图所在区域是我国西部开发的重点区域之一，图中央的省是         ，行政中心是          。

（2）填出图中代码所代表的省级行政区名称(填简称)

①             ③            ⑤             

⑦            ⑧           

（3）填出图中代码所代表的省级行政区的行政中心：

②             ④             ⑥          
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41.读我国某沿海地区示意图，图中铁路I沿线地区经济较发达，铁路Ⅱ沿线地区经济欠发达，河流中游有棉花生产基地、下游有未开发的风景区。铁路Ⅱ延长铺设到C城市后，B城市的经济结构开始发生转变。根据图文资料，回答下列问题。（36分）
（1）根据图中信息判断，因矿产资源的开发而兴起的城市是            和        （填字母）。A城的主导工业部门最有可能是         工业。（6分）
（2）棉花基地的建设，反映了当地应该具备的自然条件优势有哪些? （6分）
（3）分析B城市的原有经济结构及可能发生的转变。（8分）

（4）读图分析E城港口发展的有利社会经济条件。（6分）
（5）为促进区域经济发展，该区准备再建两条铁路线，请你帮助设计合理的线路，并在图中绘制出来。并说明理由。（10分）
高二政治（文科）期初考试答案
选择题：24-28：CDCAC   29-33：BABBA  34-35：AA

36．（1）答：①文化作为一种精神力量，能够影响个人成长。先进的、健康的文化会促进人的全面发展，落后腐朽的文化会腐蚀人的精神世界，使人误入歧途。孟母之所以三迁就是看到了这一点。
②文化对人的影响来自于特定的文化环境，来自于各种形式的文化活动。孟子在不同的文化环境中受到不同的影响说明了这一点。
③文化影响人们的交往行为和交往方式，影响人们的实践活动、认识活动和思维方式。孟子学丧葬、做买卖、行礼跪拜之事等，无不说明周围文化对孟子思想和行为的影响。
④文化对人的影响具有潜移默化和深远持久的特点。周围文化环境对孟子的影响不是强制的、有形的。但人们接受健康向上的文化影响往往是自觉学习主动棘手文化熏陶的过程。孟母最终选择良好的文化氛围体现了这一点。
⑤优秀文化能够塑造美好人生。优秀文化能够丰富人的精神世界，增强人的精神力量，促进人的全面发展。通过主动接受优秀文化的影响，孟子成为中国文化史上的“亚圣”。（15分）
（2）①“在春节这个中国最重要的民俗节日里，传统文化一直在延续”，这体现了传统文化的传承性、稳定性。（3分）
②“春晚当家、短信拜年、出外旅游，新时期又总有新内容不断出现”，这些都体现了传统文化并非一成不变，它的具体内涵在因时而变。（3分）
③“充满异域风情的洋庙会，代表西方古典文化的芭蕾舞，妙趣横生的外国人中华才艺大赛，在春节期间如大潮涌动”，说明中外文化交流有利于文化的繁荣，体现了我们国家尊重其他民族文化，尊重世界文化多样性，展示了“面向世界，博采众长”的襟怀。（4分）
37、[答案](1)①中外文化交流促进了世界文化和中华文化的发展与进步， 推动了中华文化走向世界，扩大中华文化的国际影响力。②有利于在文化交流中，尊重差异，理解个性，和睦相处，共同促进世界文化的繁荣。③有利于吸收各国优秀文明成果/（9分）
(2)我们既要热情地欢迎世界各国优秀文化在中国传播，吸收各国优秀文化成果，又要主动地推动中国文化走向世界，做传播中华文化的使者，增强中华文化国际影响力。（6分）
37（1）“各美其美”，是因为民族文化是民族生存与发展的根基。尊重文化的多样性，首先要尊重民族文化，培育和发展好本民族文化。尊重文化多样性，是繁荣世界文化的必然要求。只有保持文化多样性，世界才更加丰富多彩，充满生机和活力。（6分）
（2）“美美与共，天下大同”：既要认同本民族文化，又要尊重其他民族文化，相互借鉴，求同存异；遵循各民族文化一律平等的原则，在交流中尊重差异，理解个性，和睦相处，共同促进世界文化繁荣。（6分）
高二文科地理期初试题答案
DADAC     BAACBA

40、（1）陕西省   西安市

（2）晋   鄂   川或蜀   宁   内蒙古

（3）郑州市   重庆市   兰州市

41、答案  （1）B  C  棉纺织（6分）

(2)热量、光照和水源充足  土质疏松或沙性土壤   （6分）

(3)原有经济结构：以煤炭开采为经济支柱；棉纺织工业较发达。（4分）可能发生的转变：利用铁路从c城市运来铁矿，发展钢铁工业、机械制造业，利用水陆交通枢纽位置的优势，发展第三产业；经济结  构由单一向多样化方向发展。（4分）
（4）交通便利，可以实现海陆联运；经济腹地广阔，腹地内经济发达；以大城市E城为依托。（6分）

（5）见下图：
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线路1：铁路连接E—c，（2分）输出钢材、铁矿石、机械产品等。（2分）  
线路2：连接G—F—c，（4分）发展旅游业。（2分）
南开实验学校2014-2015学年第二学期期初考试

历史答案

	历史
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	
	A
	A
	A
	D
	D
	A
	C
	A
	B
	C
	D
	A


38．（26分）

（1）进步性：有利于破除结党营私之弊端；限制了徇私舞弊的发生；打破了世家大族垄断官场的特权；扩大了官吏的来源；提高官员文化素质；加强了中央集权；促进社会稳定。（10分，答5点即可）

（2）观点：八股取士危害甚于焚书坑儒；改革科举制，考察内容灵活，不限于治乱兴衰；借鉴唐宋考察诗赋、策论。（4分，答2点即可）

背景：君主专制空前强化；封建制度衰落；商品经济发展，资本主义萌芽产生；工商业阶层日益壮大。（6分，其他答案言之有理，酌情给分）

（3）原因：八股取士束缚思想；民族危机加深；西学东渐，近代工业发展和近代学堂创办，科举考试难以适应近代实用人才培养和选拔的需要。（6分，每点2分，其他答案言之有理，酌情给分）
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